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НАУКОВИЙ ТЕЗАУРУС ФОРМУВАННЯ ІНФОРМАЦІЙНО-КОМУНІКАЦІЙНОЇ КОМПЕТЕНТНОСТІ МАЙБУТНІХ 
МАГІСТРІВ ФІЗИЧНОЇ КУЛЬТУРИ І СПОРТУ У ВИЩІЙ ШКОЛІ

У статті здійснено аналіз наукових праць вітчизняних та зарубіжних дослідників, які були присвячені 
формуванню професійних компетентностей, у тому числі інформаційно-комунікаційної компетентності. Представлено 
дефініції поняття «інформаційно-комунікаційна компетентність». На основі теоретичного аналізу базових понять 
дослідження сформовано і уточнено визначення поняття «інформаційно-коммунікаційна компетентність» для 
формування наукового тезаурусу інформаційної складової професійної підготовки магістрів фізичної культури і спорту в 
контексті компетентнісно орієнтованої вищої освіти. Визначено компетентності, які мають бути сформовані у 
магістрів фізичної культури і спорту під час опанування ними навчальної дисципліни «Інформаційні технології у науковій 
діяльності з фізичної культури і спорту», які тісно пов’язані з інформаційно-комунікаційною компетентністю, що дає 
можливість ефективно вирішувати завдання професійної та наукової діяльності фахівців з фізичної культури і спорту

Ключові слова: компетентність, інформаційно-комунікаційна компетентність, науковий тезаурус, магістр 
фізичної культури і спорту

Денисова Л. В., Дутчак М. В., Усиченко В. В. Научньїй тезаурус формирования информационно- 
коммуникационной компетентности будущих магистроз физической культурьі и спорта в вьісшей школе. В
статье проведен анализ научньїх работ отечественньїх и зарубежньїх исследователей, посвященньїх формированию 
профессиональньїх компетентностей, в том числа информационно-коммуникационной компетентности. 
Представленьі дефиниции понятия «информационно-коммуникационная компетентность». На основе теоретического 
анализа базовьіх понятий исследования сформировано и уточнено определение понятия «информационно- 
коммуникационная компетентность» для формирования научного тезауруса информационной составляющей 
профессиональной подготовки магистров по физической культуро и спорту в контексте компетентносте 
ориентированного вьюшего образования. Определеньї компетентности, которьіе должньї бьіть сформирован. ' 
магистров по физической культуре и спорту в процессе овладения ими учебной дисциплиньї «Информационни 
технологии в научной деятельности по физической культуре и спорту», которьіе тесно связаньї с информационно- 
коммуникационной компетентностью, что позволяет зффективно решать задачо профессиональной и научной 
деятельности специалистов по физической культуре и спорту.

Ключевьт слова: компетентность, информационно-коммуникационная компетентность, научньїй тезаурус, 
магистр физической культурьі и спорта.
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ТЬе агіісіе апаіугез іЬе зсіепііїіс тгкз о і ботезііс апб іогеідп гезеагсЬегз, мЬісЬ тге бе\/оіеб іо іЬе ргоіеззіопаі 
сотреіепсіез їогтаііоп, іпсіибіпд іпіогтаііоп апб соттипісаііоп сотреіепсе. ТЬе беііпіііопз о і "іпіогтаііоп апб соттипісаііоп 
сотреіепсе" аге ргезепіеб. ТЬе аиіЬогз іогтиіаіеб апб зресіііеб ІЬе беііпіііоп о і "іпіогтаііоп апб соттипісаііоп сотреіепсе" іог 
іЬе зсіепііїіс іЬезаигиз іпіогтаііоп сотропепі їогтаііоп ої тазіегз іп рЬузісаі ебисаііоп апб зрогіз ргоіеззіопаі ігаіпіпд іп іііе 
сопіехі о і сотреіепсе-огіепіеб ЬідЬег ебисаііоп оп іЬе Ьазіз о і іпеогеіісаі апаіузіз. ТЬе апаіузіз о і бііїегепі арргоасЬез о і іЬе 
аЬоі/е сопсері іпіегргеіаііоп аііотб іо беіегтіпе ІЬе іпіогтаііоп апб соттипісаііоп сотреіепсе аз а бупатіс сопзігисі Ьазеб оп 
іЬе сотЬіпаііоп о і іЬеогеіісаі кпоміебде апб ргасіісаі зкіііз (ІТ сотреіепсіез) апб геііесіз іЬе іпбШ иаі геабіпезз іо асдиізіііоп іЬе 
пеш іпіогтаііоп іесЬпоіодіез, ргомбез ігее огіепіаііоп іп іЬе іпіогтаііоп зрасе, єіїєсііує ітріетепіаііоп іЬе іазкз іп ІЬе зсіепііїіс
аии рш іаоо іи на і аьчупу п а й  иі ш и и е ш  іш и їш а ии іі аи и  иииіш ииіиаііии  ю и и пи іиу їсо  иьа. т а  ьиш р& іаииісго  ш  іи и п а и  иу

оЬузісаі сиііиге апб зрогі тазіегз бигіпд іЬеіг тазіегіпд оііЬе бізсірііпе "Іпіогтаііоп іесЬпоіодіез іп зсіепііїіс а с М у  іп рЬузісаі 
: .  ~иге апб зрогіз" аге беііпеб. Атопд іЬ&т: депегаі - іЬе аЬПііу іо зеагсЬ, ргосезз апб апаіуіе іпіогтаііоп (гот бііїегепі зоигсез; 
а: т/ іо могк іп ап іпіегпаііопаі сопіехі; ІЬе аЬПііу іо геаііге іЬе соттипісаіме іпіепііопз о( ргоіеззіопаі огіепіаііоп іп а (огеідп 
агдиаде епмгоптепі; ргоіеззіопаі - ІЬе аЬПііу іо ипбегзіапб зсіепііїіс іЬеогіез апб сопсеріз, іЬе изе о і тобегп теіЬобз апб 
*асЬпоІодіез песеззагу іог зоМпд сегіаіп ргоЬІетз іп ІЬе ііеіб оірЬузісаі сиііиге апб зрогіз. Іі із сопіігтеб іЬаі їогтаііоп іп іЬе 
^азіегз ргоіеззіопаі ігаіпіпд ргосезз іЬе іпбісаіеб сотреіепсез із сіозеіу соппесіеб тіЬ іпіогтаііоп апб соттипісаііоп 
: :  ~:еіепсе, мЬісЬ такез іі роззіЬІе іо еіїесімеіу зоіує ргоЬІетз оірЬузісаі сиііиге апб зрогіз зресіаіізі ргоіеззіопаі апб зсіепііїіс 
асбуіїу.

Кеу т гбв : сотреіепсе, іпіогтаііоп апб соттипісаііоп сотреіепсе, зсіепііїіс іЬезаигиз, тазіег іп рЬузісаі ебисаііоп
апб зрогі.

Постановка проблеми, Стрімка комп’ютеризація суспільства -  як у нашій державі, так і за кордоном -  диктує свої 
- до організації навчального процесу в сучасних вишах і до визначення обсягу тих знань та вмінь, якими має володіти 
майбутній фахівець з фізичної культури і спорту. Дослідники нашого часу розглядають професійну підготовку майбутнього 
і і ;  =-= з позиції суб’єкта навчально-професійної й пізнавальної діяльності, здатного до продуманого та цілеспрямовано 
ге-..--звання власних дій. На перший план у питанні підготовки магістрів фізичної культури і спорту виходить питання 
ззсезтечення останніх високоефективним інструментарієм, зокрема сучасними інформаційно-комунікаційними технологіями 

гсзв'язання навчальних задач. Тому серед комплексу компетентностей, якими повинен володіти фахівець цієї сфери, 
: хсливе місце займає інформаційно-комунікаційна компетентність.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Вітчизняні (Н. Бібік, Л. Ващенко, Н. Дем’яненко, В. Лозовецька, Н. 
1гм =*ієнко, В. Лозовецька, 0. Пометун, Ю. Рибалко, 0. Савченко, С. Сисоєва та ін.) та зарубіжні (Н. Розетагу [6], Р. 
“  г е -  І .  Заідапік [7] та ін.) розглядають в своїх працях теоретичні та методичні засади формування професійної 
: ■ “ Є"е-ггності нової генерації фахівців в освітньому процесі вищої школи.

Дослідники (В. Биков, І. Володько, Р. Гуревич, М. Жалдак,Ю. Кадемія, Т. Коваль, Г. Козлакова, А. Кудін, О. Овчарук,
3. Спірін та ін.) значну увагу приділяють питанням, пов’язаним із інформатизацією вищої освіти та формуванням 
-1 ;:маи!йно-комунікаційної компетентності майбутніх фахівців.

В той же час С. Сисоєвою порушується проблема формування наукового тезаурусу компетентнісно зорієнтованої 
освіти і акцентується увага на необхідності тлумачення понять відповідно до змісту понять вітчизняного простору 

•^агопчної науки [4, с. 19]. Слід зазначити, що в умовах сьогодення необхідною професійною якістю магістрів фізичної 
•%-»-ури і спорту є оптимальне використання сучасних інформаційно-комунікаційних технологій. Тому для точності й 
е ^со-ності аналізу професійних компетентностей, якими мають володіти магістри фізичної культури і спорту в процесі 
- :  _у«7 , аналізу і переробки інформації для отримання нових знань за допомогою ІКТ вважаємо за першорядне домогтись 
: :  - :  значності в тлумаченні базових понять.

Формулювання мети дослідження. Мета статті -  аналіз та окреслення поняття «інформаційно-комунікаційна 
о  •-етентність» для формування наукового тезаурусу інформаційної складової професійної підготовки магістрів фізичної 
‘угзіури і спорту.

В досліджені були використані наступні методи дослідження: аналіз науково-методичної літератури та ресурсів 
- ~ > е т  з проблеми дослідження, узагальнення, систематизація, спостереження.

Виклад основного матеріалу дослідження. Аналіз досліджень та публікацій свідчить, що інтенсивний розвиток 
- : :  десу інформатизації освіти сприяв розширенню сфери застосування ІКТ, загострив питання формування інформаційно- 
«: м, - каційної компетентності студентів закладів вищої освіти, у тому числі ступеня магістра зі спеціальності 017 Фізична 
супьтура і спорт.

Аналіз наукової літератури свідчить про різноманітні пц юди до визначення інформаційної компетентності. Це 
понятігя розглядають: як систему знань, вмінь та здібностей суб’єкта у сфері інформації і інформаційно-комунікаційних 
"с пологій та досвіду їх використання, а також здатності удосконалювати свої знання, уміння і приймати нові рішення в 

: зах. що міняються, або непередбачених ситуаціях з використанням нових технологічних засобів (0. Іонова); як 
--ефаційну якість особистості, що є результатом віддзеркалення процесів відбору, засвоєння, переробки, трансформації і 
-е-ерузання інформації в особливий тип предметно-специфічних знань, дозволяє виробляти, приймати, прогнозувати і 
ззалізовувати оптимальні рішення в різних сферах діяльності (С. В. Трішина).

Входження людської цивілізації в інформаційне суспільство, як зазначає Ю. Кадемія, висуває принципово нові 
вимоги до системи освіти, при цьому сутність нової парадигми освіти полягає в наступному: перехід від засвоєння значних 

інформації, накопичених у вивченні будь-якої дисципліни до оволодіння способами неперервного одержання нових 
з-з-= і вміння вчитися самостійно; оволодіння навичками роботи з будь-якою інформацією з самими різноманітними даними 
-а формування на цій основі самостійного (критичного) мислення, а не репродуктивного; окрім традиційного положення
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«формувати знання, вміння та навички» положенням «формувати компетентність студента» [3, с. 99].
Нам імпонують думки І. Володька про те, що «у зв’язку із інформатизацією освіти масовим використанням 

інформаційно-комунікаційних технологій в навчальному процесі особливого значення набуває інформаційно-комунікаційна 
компетентність майбутнього фахівця. Використання засобів ІКТ і навчання в єдиному інформаційному освітньому 
середовищі забезпечує принципово новий рівень знань, їхнього розповсюдження, використання в самостійній і повсякденній 
роботі майбутніх фахівців» [1, с. 12].

Теоретичний аналіз наукових праць засвідчив відсутність загальноприйнятого визначення поняття «інформаційно- 
комунікаційна компетентність». Його тлумачать: як здатність особистості здійснювати пошук, систематизацію, зберігання, 
подання та передавання інформації; використовувати ІКТ в навчальній, професійній, культурній сферах; застосовувати 
комп’ютер і комп’ютерні засоби для вирішення завдань, пов’язаних з опрацюванням інформації; будувати інформаційні 
моделі та досліджувати їх засобами інформаційних та комунікаційних технологій (Л. Дітковська); як здатність добувати, 
перевіряти, обробляти, осмислювати, аналізувати інформацію, використовувати комп’ютерні навички в професійній 
діяльності (3. Поляничко).

Ми приєднуємся до визначення поняття «інформаційно-комунікаційна компетентність», яке подає 0. Овчарук. Це 
поняття розглядається як «сукупність знань та вмінь, що застосовуються для використання інформаційних і комунікаційних 
систем, включаючи засоби, що застосовуються і, особливо, здатність здійснювати веб-дизайн, розробляти презента- 
використовувати графічні програми, відомості он-лайн бібліотек, веб-браузерів, програми Ш гд  тощо» [2, с. 4].

0. Спірін у своєму дослідженні поняття «інформаційно-комунікаційна компетентність» уточнює більш широк/м 
поняттям «інформаційно-комунікаційно-технологічна компетентність», яке визначає як підтверджену здатність особистою 
використовувати на практиці інформаційно-комунікаційні технології для задоволення власних індивідуальних потреб 
розв’язування суспільно значущих, зокрема професійних, задач [5].

Відповідно до навчального плану підготовки спеціалістів галузі знань 01 Освіта, спеціальність 017 Фізична культура 
і спорт у Національному університеті фізичного виховання і спорту України передбачено низку нормативних і вибірко£/:• 
навчальних дисциплін, які мають потенційні можливості для формування інформаційно-комунікаційної компетентнос- 
магістрів фізичної культури і спорту. Зокрема, серед нормативних навчальних дисциплін -  це дисципліна «Інформа. - 
технології у науковій діяльності з фізичної культури і спорту», яка викладається на кафедрі інноваційних та інформа- ?-* ■■ 
технологій у фізичній культурі і спорті. Метою дисципліни є удосконалення сучасного рівня майбутніх фахівців 
інформаційної і комп’ютерної культури, покращення практичних навичок роботи на сучасній комп’ютерній техг _ : 
використанням сучасного програмного забезпечення для вирішення різноманітних завдань в практичній та нау<:= • 
діяльності магістрів.

Дисципліна спрямована на формування визначених освітньо-професійною програмою компетентностей. 
яких: загальні -  здатність до пошуку, оброблення та аналізу інформації з різних джерел; здатність працював е 
міжнародному контексті; здатність реалізувати комунікативні наміри професійної спрямованості в іншомовному середо=/_ 
фахові -  здатність до розуміння наукових теорій та концепцій, використання сучасних методів та технологій, необхідних і г  - 
вирішення визначених завдань у сфері фізичної культури і спорту.

Формування в процесі професійної підготовки магістрів зазначених компетентностей тісно пов'яза-е : 
інформаційно-комунікаційною компетентністю, що дає можливість ефективно вирішувати завдання професійної та нау«:=: 
діяльності фахівців з фізичної культури і спорту.

Висновки. Однією з важливих компетентностей, які мають опанувати магістри фізичної культури і спор*'. 
інформаційно-комунікаційна компетентність як динамічний конструкт, що базується на сукупності теоретичних зна-г 
практичних умінь (ІТ-компетенцій) та відображає готовність особистості до оволодіння новими інформаційними технолог - " 
забезпечує вільне орієнтування в інформаційному просторі, ефективну реалізацію поставлених завдань в науксв ? 
професійній діяльності з використанням сучасних інформаційно-комунікаційних технологій.

Перспективи подальших досліджень вбачаємо у виявленні педагогічних умов, що будуть сприяти формував 
інформаційно-комунікаційної компетентності магістрів фізичної культури і спорту у вищій школі.
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Долгарева М. Г., Федорина Т. Є, 

Національний технічний університет «Харківський політехнічний інститут», м. Харків

ЗАСТОСУВАННЯ ФУНКЦІОНАЛЬНИХ ПЕТЕЛЬ ТКХ НА ЗАНЯТТЯХ З ФІЗИЧНОГО ВИХОВАННЯ ЗІ СТУДЕНТАМИ
З ЗАХВОРЮВАННЯМ ОСТЕОХОНДРОЗОМ ХРЕБТА

Дослідницька робота присвячена пошуку і  перевірці ефективності нових форм і методик проведення занять у  
тесальній медичній групі. Мета дослідження ■ перевірка ефективності використання функціональних петель ТИХ на 
і--~ т ях спеціальної медичної групи для покращення показників здоров’я хребта у студентів з захворюванням 

: :~всхондрозом. Збір даних здійснювався на заняттях з фізичного виховання в спеціальній медичній групі Національного 
-т  . - -о г о  університету «Харківський політехнічний інститут». Результати дослідження виявили ефективність та 
т : ' ;  - - *сть розроблених комплексів вправ з використанням петель ТИХ: показники функціонального та фізичного стану 

се&па у учасників дослідження значно покращились. Розроблений кпмппвкг. тяв •> ЛиитіЬша^ипип 
. . - ;  :е<омендувати для впровадження у робочу програму спеціальної медичної групи, а також для самостійних занять
— ■д&чтів.

Ключові слова:фізичне виховання, остеохондроз хребта, спеціальна медична група, функціональні тренування,

Долгарева М.Г., Федорина Т.Е. Использование функциональньїх петель ТИХ на занятиях по физическому 
і : с~ ̂ панию со студентами с заболеванием остеохондрозом позвоночника. Исследовательская работа 
•: єна поиску и проверке зффективности новьіх форм и методик проведения занятий в специальной медицинской

Цель исследоеания ~ проверка зффективности использования функциональньїх петель ТИХ на занятиях 
і-.їльной  медицинской группьі для улучиїения показателей здоровья позвоночника у студентов с заболеванием 

: -~:хондрозом. Сбор данньїх осуществлялся на занятиях по физическому воспитанию в специальной медицинской 
: т е  Национального технического университета «Харьковский политехнический институт». Результатні 
: : -?:увания подтвердили зффективность и безопасность разработанньїх комплексов упражнений с использованием 

-  г ТИХ: показатели функционального и физического с *тояния позвоночника у участников исследоеания 
* г -. -  альнс, ууучшились. Цоедложе.нньш комплекс, уроат енш кс^ ̂ гіщшо.найьньмч ш т а т » . ТВХ.ш \жнр^ ш п н ^ ш х !^ 

г<гсчения в рабочую программу специальной медицинской группьі, а также для самостоятельньїх занятий

Ключевь/е слова: физическое воспитание, остеохондроз позвоночника, специальная медицинская группа, 
г  -м^снальньїе тренировки, ТИХ.

йоІдагеча Магів, Редогіпа Таіуапа. Цзаде ої іипсііопаї ТИХ $и$реп$Іоп дигіпд рНузіса! асІМііез оі зШ епІз
# г сз:еосопсігШ$ о і ІНе вріпе. ТЬе гезеагсЬ аітз 1о зійду апд іезі пеш ехегсіезе теіііодз іп зресіаі тедісаі дгоир сопзізііпд 

я  ^ с е п із  т ії озґеосоптіз оґііїе зріііе.
Тіїе доаі ої ііїе гезеагсії -  регїогтапсе іезііпд ої ТИХ зизрепзіоп изаде іп ріїузісаі едисаііоп ої зіидепіз мііії 

: ~ : сопдгіііз ої ііїе зріпе їог ітртіпд зріпе сопдіііоп ої зіидепіз аїїесіед Ьу озіеосопдгіііз. Оаіа соїіесііоп із саггіед оиі дигіпд
і  / /


